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Tlenki i wodorotlenki – test
1. Który zbiór zawiera wyłącznie wzory wodorotlenków        
   1 p.
A. HCl, HNO3, NaCl                               C. K2SO4, Ca(OH)2, NaOH              
B. KOH, Mg(OH)2, Ca(OH)2                   D. H2O, HNO3, Mg(OH)2      
2. W wyniku dysocjacji jonowej zasad powstają:
1 p.
A. kationy metalu i aniony wodoru                            C. aniony wodoru i kationy wodorotlenkowe
B. kationy metalu i aniony wodorotlenkowe              D. aniony metalu i kationy wodorotlenkowe

3. Który z podanych wodorotlenków stosowany jest jako nawóz sztuczny do gleb kwaśnych w celu zwiększenia ich żyzności                                                                 1 p.
A. wodorotlenek żelaza(III)                    C. wodorotlenek wapnia         
B. wodorotlenek sodu                            D. wodorotlenek ołowiu(II)

4. Które stwierdzenie jest prawdziwe? 
 1 p.
A. jeżeli pH=10, tzn. że roztwór ma odczyn kwaśny, a liczba jonów H+ w roztworze jest mniejsza od liczby jonów OH- 

B. jeżeli pH=10, tzn. że roztwór ma odczyn zasadowy, a liczba jonów H+ w roztworze jest większa od liczby jonów OH-
C. jeżeli pH=10, tzn. że roztwór ma odczyn obojętny, a liczba jonów H+ w roztworze jest równa liczbie jonów OH-
D. jeżeli pH=10, tzn. że roztwór ma odczyn zasadowy, a liczba jonów H+ w roztworze jest mniejsza od liczby jonów OH-
5. W roztworze wodnym wodorotlenku magnezu znajdują się jony:                            1 p.
A. Mg2+ , OH2-               B. Mg+,  OH-                C. Mg2+ , OH-                   D. Mg+ , OH-2
6. Zasady są to:
                        1 p.
A. wodorotlenki metali ciężkich, np. miedzi, ołowiu  

B. wodorotlenki dobrze rozpuszczalne w wodzie                    
C. wodorotlenki słabo rozpuszczalne w wodzie 

D. wszystkie wodorotlenki

7. Który zbiór zawiera wyłącznie wzory tlenków, które w reakcji z wodą dają zasady    1 p.
A. Na2O, CaO, MgO        B. Na2O, CuO, CO2        C. MgO, CaO, SO2         D. MgO, K2O, N2O5
8. Zaznacz równanie reakcji otrzymywania wodorotlenku wapnia, w którym jednym z substratów jest metal                                                                                                            1 p.
A. CaO + H2O → Ca(OH)2



C. Ca2O + H2O → 2 CaOH

B. Ca + 2 H2O → Ca(OH)2 + H2↑


D. 2 Ca + 2 H2O → 2 CaOH + H2↑

9. Zaznacz równanie reakcji dysocjacji jonowej wodorotlenku potasu                        1 p.
A. KOH [image: image1.png]


 K– + OH+




C. KOH [image: image2.png]


 K+ + OH–
B. K(OH)2 [image: image3.png]


 K+ + 2 OH–



D. K(OH)2 [image: image4.png]


 K2+ + 2 OH–
10. Zaznacz opis właściwości wodorotlenku sodu                                                           1 p.
A. Ciecz, bezbarwna, higroskopijna, dobrze rozpuszcza się w wodzie.

B. Substancja stała, barwa biała, nie rozpuszcza się w wodzie, nie jest żrąca.

C. Ciecz, bezbarwna, dobrze rozpuszcza się w wodzie, nie jest żrąca.

D. Substancja stała, barwa biała, higroskopijna, dobrze rozpuszcza się w wodzie.

11. Zaznacz przykłady zastosowań wodorotlenku wapnia                                           1 p.
A. Produkcja mydła, papieru, środków czystości i szkła.

B. Przemysł spożywczy, produkcja mydła, sprzętu elektronicznego i wyrobów czekoladowych.

C. Budownictwo, sadownictwo, garbarstwo, produkcja nawozów sztucznych.

D. Składnik paliwa rakietowego, produkcja nawozów sztucznych, środków wybuchowych i barwników.

12. Zaznacz poprawne uzupełnienie zdania (A–B) oraz jego uzasadnienie (I–II).       1 p.
W reakcji chemicznej [image: image5.png]V5,0,
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 związek chemiczny V2O5 pełni funkcję:

	A. substratu,
	czyli substancji, która
	I. przyspiesza reakcję chemiczną.

	B. katalizatora,
	
	II. opóźnia reakcję chemiczną.


13. Oceń prawdziwość podanych zdań. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F – jeśli jest fałszywe.                                                                                                               3 p.
	1.
	Roztwór fenoloftaleiny w wodnym roztworze wodorotlenku potasu barwi się na malinowo. 
	P
	F

	2.
	Uniwersalny papierek wskaźnikowy w roztworach o odczynie kwasowym barwi się na niebiesko.
	P
	F

	3.
	Roztwór oranżu metylowego w wodnym roztworze wodorotlenku potasu barwi się na czerwono.
	P
	F


14. W roztworze znajdują się jony: Ba2+, K+, Na+ i OH−. Który zestaw substancji nie został użyty, jeśli otrzymano roztwór, w którym występowały wszystkie wymienione jony? Wskaż poprawną odpowiedź. 

1 p.
A. K, BaO, Na2O 



           C. K2O, Na, Ba
B. NaOH, Ba(OH)2, KOH



D. Ba, Na2O, Ba(OH)2
